

1957年10月1日创刊

东莞地铁1号线莞太路站施工转入“地下”

羊城晚报记者余宝珠、通讯员代璐报道：备受东莞市民关注的地铁1号线莞太路站又迎来新的建设进展。7月30日11时58分，随着操控人员的一声哨响，钢筋笼缓缓起吊沿预定路线移动着。钢筋笼顺利入槽后，混凝土灌注工序也随之完成，这不仅宣布由中铁三局施工的东莞市轨道交通1号线莞太路站97幅地下连续墙收官，也意味着，莞太路站施工将由“地上”转入“地下”。

记者了解到，莞太路站位东莞市轨道交通1号线工程第7座车站，车站位于莞太路与鸿福路交叉路口西侧，沿鸿福路呈东西向布置，车站总长254m，采用地下两层岛式车站结构，有效站台长120m，宽12m，车站标准段外轮廓宽20.7m。车站围护结构采用800mm地连墙，主体结构采用地下两层双跨钢筋混凝土箱型框架结构，车站主体采用明挖顺筑法施工，前后均接盾构区间。

据悉，地下连续墙是地下工程在地面上采用一种挖槽机械，沿着深开挖工程的周边轴线，在泥浆护壁条件下，开挖出一条狭长的深槽，清槽后，在槽内吊放钢筋笼，然后用导管法灌筑水下混凝土筑成一个单元槽段，如此逐段进行，在地下筑成一道连续的钢筋混凝土墙，作为截水、防渗、承重、挡水结构。莞太路站地下连续墙全部浇筑完成后，将全面转入车站主体基坑开挖施工阶段。

2020年7月 31 星期五 < 庚子年六月十一 >

A13

东莞新闻



昔日贫困户 今日“小老板”



文/图 羊城晚报记者 文聪

两年前，贫困户阿靖靠打临工养活一家四口，如今他自己种了300多棵无花果树，当上了小老板；扶贫资金有限，那就发动社会力量来为村里新建农产品服务点……今年是脱贫攻坚决战决胜之年，过去四年多时间，东莞在对口帮扶韶关209个贫困村过程中，探索出了哪些可被复制推广的成功经验？7月27日至29日，羊城晚报记者对韶关市的6个贫困村进行了实地走访，试图从中找到答案。

经验一



羊城晚报记者对韶关市6个贫困村进行实地走访，聚焦对口帮扶中的“东莞经验”



小小无花果让30多位贫困户走上脱贫路



扶贫蔬菜基地带动本地80余人务工

经验二

发动社会力量创新扶贫模式

一边是上级拨付的扶贫资金有限，一边却又是村里的基础设施建设严重滞后。面对这种矛盾，东莞的扶贫队想到了创新扶贫模式，通过发动社会力量，以“项目包”、“爱心联盟”等形式，让东莞的爱心社区、爱心企业参与到扶贫工作，为贫困村、贫困户们解决一个个迫在眉睫的难题。

东莞驻翁源县精准扶贫工作组组长助理方启昌说，“爱心联盟”成立于2017年，帮扶对象主要是相对贫困村和贫困户。联盟成员由企业、商会、协会或其他社会组织组成，大家在翁源县内开展定期、定向、定额帮扶，力争做到领域精准、对象精准、措施精准、资源对接精准、资金使用合法依规、帮扶持久长效。

“自2017年以来，‘爱心联盟’成员由东莞厚街镇内的企业扩展到东莞全市各企业、协会、商会以及其他社会组织，累计召集爱心企业（商会、协会）26家。”方启昌说，启动的爱心帮扶行动及项目共有27个，覆盖了助学、助教、助农、敬老、济困、项目援建等多个不同领域，累计投入帮扶资金超过400万元。

东莞市卧皇寝具有限公司是26家成员之一，他们开展的帮扶行动项目叫“东

宝床垫甜梦助学行动”，向学校捐赠床上用品，改善学校的住宿条件。令公司员工们没想到的是，就因这个小小的善举，翁源尚同中学的孩子们近日寄来了一封感谢信。信中写道：“那一张张柔软而舒适的床垫，挡住了生硬而冰冷的床板……让我们拥有一个甜蜜的梦，给我们带来了温暖。我们一定会向你们学习，树立远大理想，将来做一个对国家和社会有用的人。”

与“爱心联盟”类似，东莞的企业和社会组织在韶关始兴县参与的扶贫项目叫“爱心包”。始兴县委常委、副县长，东莞驻始兴工作组组长曾东营称，2018年，东莞塘厦镇收集整理了对口帮扶村需要建设的项目，以帮扶村为单位打成“项目包”，让东莞的企业和社会组织来认领捐建，现场共有24项扶贫民心工程项目被认捐，认捐金额共373.2万元，建设了一批村道、文化广场、农贸中转站、路灯等民生项目。

对于这些创新的扶贫模式，东莞市经协办副主任刘晓冬表示认可，“上级拨付的扶贫引导资金主要是用在一些‘造血’产业项目上，始兴县基础设施、文化设施的短板比较多，迫切需要补齐，此时社会力量的加入是一种很好的补充。”

经验三

“九峰山上廊村‘黄金奈李’正依次登车，即将发往暖心友爱的东莞”、“扶农助农爱心优品佳果‘黄金奈李’和鹰嘴桃，即将出九峰山进入大东莞”，7月30日下午，东莞市大朗镇驻上廊村扶贫工作队驻村第一书记刘杰章接连在微信朋友圈里为上廊村的水果打CALL。而自从7月初，黄金奈李进入成熟期以来，这样的吆喝声每天就没间断过。

“从目前情况来看，果子不愁销路。相信即使今后我们扶贫队离开了，农户们还是能很好地经营下去。”说这句话的时候，刘杰章信心满满。他解释说，经过日常的电商培训、市场理念灌输、劳动技能提升，不少农户已经可以跟市场对接了。“以前他们刚‘触网’时，用语、用词都硬邦邦的，现在都学会用些网络语言了。”

在刘杰章看来，扶贫最重要的是先要扶志，经过东莞四年多的帮扶，上廊村贫

困户们在家务农和外出就业的意愿大幅增强。“今年5月份，大朗在上廊村组织‘心愿卡’物资交接活动时，曾有一个贫困户问‘怎么还没给我发’，当时马上就被其他贫困户驳斥，‘你自己不去赚钱，怎么能等着人家发？’从这个小细节能看出，现在大部分贫困户的脱贫意识都在觉醒，认为不能等、靠、要，这个改变很重要。”

贫困地区要走出发展困境，人才是不可或缺的力量。东莞松山湖管委会驻康溪村第一书记余海波说，以前当地的年轻人才和大学生更多的是选择前往珠三角工作，愿意留在本地发展的相对偏少，但随着各方面环境的提升，“留不住人”的现象也在悄然转变。“一方面，我们对现有村民进行技能挖掘和培训，二来也会对即将毕业的大学生进行劝说，让他们尽量回来发展。前段时间，已经有两个应届毕业生答应留在村里了。相信今后会有越来越多的人才愿意扎根基层，服务家乡。”

“无花果在坪石镇有400多年的种植历史，由于一直是散户种植，不成规模，品质也参差不齐，导致无花果卖不出好价钱。”东莞市清溪镇驻乐昌市坪石镇扶贫领队、肖家湾村第一书记兼队长吴广告诉羊城晚报记者，三年前，清溪镇与坪石镇党委政府在对无花果产业进行深入分析后，清溪扶贫团队找到了当地致富带头人何少波、何少荣兄妹，采用“公司+合作社+基地+农户”合作模式，先后投入扶贫资金120多万元在肖家湾、灵石坝、莲塘和罗家渡等四条省定贫困村建立了无花果产业基地。

投身无花果事业之前，何少荣销售过肥料，种过芋头和生姜，“我们一家人来

做无花果这份事业，算是对家乡的一种情怀，通过一家人的勤劳致富，不但自己有所收获，也能带动周边的人来脱贫致富，农民最怕辛苦种出来的东西卖不出好价钱，以前无花果在乐昌只卖3-4元/斤，现在培

育出来的品种‘波姬红’能卖15元/斤，通

过电商平台，甚至能卖到38元/斤。”

何少荣在无花果产业基地跟着何少

荣种植无花果，当时他对他如何选枝、扦插、培土一无所知。一边工作赚钱，一边学习种植技术，2018年他决定出来单干。何少

荣说：“像阿靖这样出来单独种果的贫困

户共有五人，他现在种了300多棵无花

果，销路好就自己卖，卖不好的话，我们全

部收购。一年下来，仅这一项就有两万多

元的收入。”

在莞韶两地精准扶贫精准脱贫工作

中，类似何少荣这样的致富带头人还有不

少。韶关丹霞女农业科技有限公司经理申

丽萍今年49岁，她从湖南来到韶关市仁化

县生活已有30多年时间，“因为我在丹霞

山脚下做了20多年农业，所以把公司名定

为‘丹霞女’。去年我们先是在丹霞镇江头

村租地种植了500亩甜玉米，随后跟村里

共建了一个种植面积达2000亩的扶贫蔬

菜基地。”

据丹霞女农业科技有限公司经理申

丽萍介绍，扶贫蔬菜基地带动本村村民80余人务工，预计今年可增加务工收入达100万元，其中，贫困户11人增加务工收入15万元。

退休人员基本养老金上调

据悉，参加企业职工基本

养老保险的退休人员，2019年12月31日

前（含本日）已按月领取基本养老

金的，基本养老金月标准从2020年1月

1日起调整。2019年12月退休、2020年1月首次按月领取基本养老

金的退休人员，不参加本次调整；在核定首次领取基本养老金月标准时，其退休年度视同为2020年。

参加企业职工基本养老

保险的退休人员，2019年12月31日

前（含本日）已按月领取基本养老

金的，基本养老金月标准从